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Znak pisma: DHM-VI.054.13.2025
Warszawa, 02 grudnia 2025 r.

Pan Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 13430 w sprawie stanowiska rządu RP wobec umowy o wolnym 
handlu między Unią Europejską a krajami Mercosur

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją Pana Posła Jacka Boguckiego nr 13430 z 13.11.2025 r., 
przekazuję poniżej odpowiedź opracowaną w uzgodnieniu z Ministerstwem Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi oraz Ministerstwem Spraw Zagranicznych.

Uprzejmie informuję, że porządek obrad Rady Europejskiej, która odbyła się 23.10.2025 r., 
nie obejmował Umowy o partnerstwie UE-Mercosur (EMPA)1 i Umowy przejściowej w 
sprawie handlu UE-Mercosur (ITA)2.

Szczegółowe informacje o ustaleniach spotkania znajdują się w publicznie dostępnych 
konkluzjach z tego posiedzenia3. Pragnę odnotować, iż w dokumencie tym również nie ma 
odniesień do ww. umów.

Jednocześnie, w związku z tym, że głosowanie nad decyzjami o podpisaniu i zawarciu 
umów UE-Mercosur jeszcze się nie odbyło, nie jest obecnie zasadne spekulowanie nt. 
dalszych etapów ewentualnego procesu ratyfikacji. Ponadto, zwracam uwagę, że Umowa 
o partnerstwie UE-Mercosur nie wejdzie w życie bez ratyfikacji przez wszystkie państwa 
członkowskie UE.

Dodatkowo chciałbym ponownie4 poinformować Pana Posła, że 16 października 2025 r. 
Komitet do Spraw Europejskich przyjął projekt Stanowiska RP w brzmieniu: 

1 Umowa o partnerstwie między Unią Europejską i jej państwami członkowskimi, z jednej strony, 
a Wspólnym Rynkiem Południa, Republiką Argentyńską, Federacyjną Republiką Brazylii, Republiką 
Paragwaju i Wschodnią Republiką Urugwaju, z drugiej strony - Umowa o partnerstwie UE-Mercosur 
(EMPA).
2 Umowa przejściowa w sprawie handlu między Unią Europejską a Wspólnym Rynkiem Południa, 
Republiką Argentyńską, Federacyjną Republiką Brazylii, Republiką Paragwaju i Wschodnią Republiką 
Urugwaju - Umowa przejściowa w sprawie handlu UE-Mercosur (ITA).
3 Link do konkluzji: https://www.consilium.europa.eu/pl/press/press-releases/2025/10/23/european-
council-conclusions-23-october-2025/
4 Odpowiedź Ministra Finansów i Gospodarki na interpelację posła Jacka Boguckiego nr 12885 z dn. 
7.11.2025 r. 

https://www.consilium.europa.eu/pl/press/press-releases/2025/10/23/european-council-conclusions-23-october-2025/
https://www.consilium.europa.eu/pl/press/press-releases/2025/10/23/european-council-conclusions-23-october-2025/
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„Rzeczpospolita Polska sprzeciwia się przyjęciu decyzji Rady w sprawie podpisania 
i zawarcia: Umowy o partnerstwie UE-Mercosur (EMPA), Umowy przejściowej w sprawie 
handlu UE-Mercosur (ITA)”.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Baranowski

Podsekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii

Do wiadomości

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów,

2. Ministerstwo Spraw Zagranicznych,

3. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi
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